

Правление попечительнаго общества о дождь трудолюбия,

вследствие состоявшегося общаго собрания 21-го сего апрѣля, назначаетъ второе общее собрание на 28-е апрѣля сего года, въ 1 часъ дня, въ собственномъ домѣ по Николаевской улицѣ, № 100, которое признано будетъ состоявшимся при всякомъ числѣ прибывшихъ на собрание членовъ.

Предметы занятій:

- 1) Разсмотрѣніе отчета за 1901 годъ и проекта сметы на 1902 годъ съ заключеніемъ ревизионной коммисіи и 2) Избраніе 3 членовъ правленія взаимнаго общества, избираемыхъ по старшинству, и М. С. Новомѣйской, выбирающей по собственному желанію, трехъ кандидатовъ къ нимъ, трехъ членовъ ревизионной коммисіи и трехъ кандидатовъ къ нимъ. Д. 3-2.

Правленіе тифлискаго общества взаимнаго вспоможенія занимающихся письменнымъ трудомъ извѣщаетъ гг. членовъ сего общества, что въ воскресенье, 28-го апрѣля 1902 г., въ 11 часовъ дня, въ зданіи судебныхъ установленій (залъ окружнаго суда), имѣетъ быть, взаимно-несостоявшагося 21-го того же апрѣля, ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ.

Предметы занятій: 1) Выбора почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ и членовъ-соперниковъ общества; 2) Разрѣшеніе вопроса о разсрочкѣ вступнаго взноса дѣйствительныхъ членовъ. Примѣчаніе. Согласно § 62 устава общества, настоящее общее собраніе будетъ считаться состоявшимся, въ какомъ бы числѣ ни явились въ него члены. Д. (2) 2.

ТИФЛИССКІЙ МѢЩАНСКІЙ СТАРОСТА

И. С. Бугдановъ, назначивъ на 27-е число сего апрѣля выборы изъ среды тифлискаго мѣщанскаго общества двухъ членовъ въ составъ тифлискаго сиротскаго суда и двухъ къ нимъ кандидатовъ, на трехлѣтіе 1902-1904 гг., противъ гг. уполномоченныхъ названнаго мѣщанскаго общества пожаловать въ означенный залъ въ 10 часъ утра въ мѣстный думскій залъ, для произведенія выборовъ указаннымъ должностнымъ лицъ. 549 (3) 3.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ собств. корреспондента).

БАКУ, 26-го апрѣля. Сегодня, ровно въ половинѣ одиннадцатаго часа утра по мѣстному времени, въ бакинскому вокзалу закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ подошелъ поѣздъ, въ которомъ находился его величество шахъ персидскій Музафферъ-Эддинъ

ФЕДЪЕТОНЪ.

Поклоненіе предкамъ у кавказскихъ народовъ.

(Окончаніе *).

Похороны и поминальный обѣдъ, справляемый черезъ годъ послѣ погребенія, принадлежатъ именно къ этимъ послѣднимъ обрядамъ. На эти празднества обыкновенно приглашаются все окрестное населеніе. По этому случаю иногда заготавливаются цѣлыя стада барановъ, убивается масса быковъ и коровъ только для одного лишь поминальнаго обѣда, и для этого затрачиваются часто десятки тысячъ рублей, разоряется иногда все семейство.

Что же касается поминальных празднествъ, справляемыхъ только семействомъ умершаго, то они стоятъ несравненно меньше и совершаются гораздо чаще. Каждую пятницу вдова покойнаго приготавливаетъ для послѣдняго обѣда кушанье. Часть этой пищи приносится въ жертву пламени и бросается въ огонь на домашнемъ очагѣ.

Во время великаго поста каждое осетинское семейство справляетъ поминальные покойниковъ. Въ платѣ умершаго, въ продолженіе года, родственники обыкновенно одѣваютъ особый манекенъ, который и сажаютъ на почетное мѣсто вправо отъ очага. Затѣмъ всей семьей подается каша и вино. Часть, приходящаяся на долю покойника, ставится передъ манекеномъ на небольшой круглый столикъ, на трехъ ножкахъ, известный подъ названіемъ «финъ». Я упоминаю объ этой мелочи потому, что подобныя столы неоднократно бывали находимы при раскопкахъ древнихъ могилъ въ Осетии.

* См. «Кавказъ» № 107.

со своей свитой. На вокзалѣ шахъ былъ встрѣченъ представителями администраціи и города. Масса народа заполнила всю мѣстность около вокзала и улицъ, по которымъ шахъ долженъ былъ пробѣжать съ вокзала. Весь городъ роскошно украшенъ коврами и флагами, въ числѣ которыхъ было много персидскихъ. Вечеромъ будетъ зажжена иллюминація. Шахъ предполагаетъ пробыть въ Баку три дня, то-есть 27-го, 28-го и 29-го апрѣля.

Россійскаго телеграфнаго агентства.

Отъ 25-го апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Тарифный комитетъ установилъ провозной тарифъ на каменный уголь, отправляемый за границу и въ порты Азовскаго моря, по 1/80 копейки съ пудоверста до 120 верстъ съ дальнѣйшимъ паравизаніемъ по 1/120 копейки. Новый тарифъ понизитъ стоимость провоза на 1 копейку съ пуда.

КРАСНОЯРСКЪ. Енисей противъ города вскрылся.

МИТАВА. На улучшеніе посейныхъ дорогъ въ губерніи рѣшено израсходовать 487,000 рублей.

ВОЛОГДА. Сегодня идетъ первый пароходъ въ Тотму.

СИМБИРСКЪ. 24-го апрѣля Сенгилей праздновалъ юбилей своего возстановленія изъ запятаннаго города въ уѣздный.

ТОМСКЪ. Томъ вскрылся.

ХАРЬКОВЪ. Дѣло Ставровскаго, вторично разсмотрѣнное послѣ кассации, вторично окончилось обвиненіемъ. Обвиняемый признанъ виновнымъ въ совершеніи растраты 117,215 рублей, но по легкомыслію. Судъ приговорилъ Ставровскаго къ аресту при тюрьмѣ на три недѣли.

ОСТЕРЪ. Черниговскій губернаторъ осматривалъ здѣсь всѣ школы и учрежденія и указалъ на необходимость заботы о санитарныхъ мѣропріятіяхъ.

КРОНШТАДТЪ. Изъ Ревеля получена частная телеграмма, что, по отъезду экипажа «Ермака», ледъ имѣетъ три-четыре фута. Проходъ для торговыхъ пароходовъ пока невозможенъ.

Отъ 26-го апрѣля.

ЛОНДОНЪ. Газетъ «Standard» телеграфируютъ изъ Тяньцзиня, что матежное движеніе въ Печилійской провинціи распространяется. Число возставшихъ 40,000 человекъ. Войскамъ Юаньшиканъ не удалось усмирить возстаніе.

По депешѣ изъ Пекина, отъ епископа Фавье, въ безпорядкахъ принимаютъ участіе 10,000 мятежниковъ, располагающихъ орудіями.

ЛОНДОНЪ. На годичномъ банкетѣ лиги «Примроз» маркизъ Салисбюри заявилъ, что о мирныхъ переговорахъ онъ не можетъ сообщить ничего, но не подлежитъ сомнѣнію, что власть правительства

родныхъ, скончавшихся въ продолженіе текущаго года, такъ и о тѣхъ, которые отошли въ вѣчность значительно раньше. Въ подобныя поминальные обѣды принимаютъ участіе обязательно всѣ родственники. На этихъ обѣдахъ ѣдятъ и пьютъ больше обыкновеннаго, въ надеждѣ, что въ такой-же мѣрѣ воспользуются изобиліемъ пищи и питья и усоятъ ихъ родственники.

Чтобы составить себѣ правильное понятіе, откуда произошли всѣ подобныя обычаи, слѣдуетъ обратиться къ народному представленію о будущей жизни; это представленіе въ главнѣйшихъ чертахъ совершенно одинаково у всѣхъ народовъ, обитающихъ на Кавказѣ. Безусловно отрицающаго полную уничтоженіе человеческого существа, они придерживаются того мнѣнія, что по ту сторону могилъ есть жизнь, которая не что иное, какъ продолженіе того, что предназначено намъ въ земной жизни. Поэтому души умершихъ имѣютъ такую же потребность въ пищѣ, теплѣ и свѣтѣ, какъ и живые люди. Это обязываетъ оставшихся въ живыхъ родственниковъ покойнаго озаботиться о томъ, чтобы умершіе не нуждались ни въ предметахъ питанія, ни въ спиртныхъ напиткахъ, а также въ теплѣ и средствахъ освѣщенія. Въ этомъ то и заключается объясненіе обычая, въ силу котораго вдова обязана ежедневно, по пятницамъ, приготавливать вечеромъ особую пищу для умершаго, поддерживать огонь въ очагѣ и, въ продолженіе всей ночи, имѣть зажженную свѣчу, въ ожиданіи, что ей покойный мужъ придетъ раздѣлить съ нею ложе. Въ связи съ этими убѣжденіемъ находится также обязанность отъ времени до времени приносить на могилу покойниковъ особые пироги изъ муки и оставлять тамъ бутылки съ аракомъ и водкой.

Если это не исполняется, покойникъ останется безъ пищи и будетъ страдать отъ холода и темноты. А такъ какъ жертвы умершимъ приносятся ихъ оставшимися въ живыхъ родственниками въ прямой нисходящей линіи, то тѣ умершіе, которые не оставили послѣ себя цѣлѣйшихъ такихъ наследниковъ, тѣмъ

самымъ обречены на вѣчный постъ. Вслѣдствіе этого также жалка и несчастна участь холостыхъ, которые, не оставивъ послѣ себя дѣтей, лишаются не только времени, но даже навѣки такихъ преимуществъ.

Кавказскіе народы вѣруютъ также въ грядущую жизнь, совершенно одинаково съ настоящею, и эта вѣра ясно обнаруживается въ ихъ похоронныхъ церемоніяхъ. Эта сторона народнаго вѣрованія особенно рельефна въ обычаяхъ, до сихъ поръ существующихъ у ишавовъ. Родственники, оплакивающие кончину усопшаго, говорятъ о немъ такъ, какъ будто онъ по собственной волѣ отошелъ въ міръ духовный. Для того, чтобы его бытіе въ этой новой жизни было счастливѣе, необходимо, чтобы онъ продолжалъ владѣть всѣмъ тѣмъ, что дарило ему счастье на землѣ. Однако жѣтъ надобности обрѣзать себя на добровольную муку, чтобы жертвовать собой для счастья умершаго супруга. Достаточно, если она острижетъ свои волосы и сложитъ ихъ къ ногамъ покойнаго мужа. Также не встрѣчается надобности лишать семейство коня, принадлежавшаго покойному. Довольствуются обыкновенно тѣмъ, что лошади умершаго ведутъ во главѣ похоронной процессіи и громко возглашаютъ освещенную обычаемъ формулу, означающую желаніе оставшихся въ живыхъ родственниковъ, чтобы лошади эта послужила счастливому прибытію ея господина къ мѣсту вѣчнаго его упокоенія.

Недавно произведенныя раскопки въ Осетии и Ипаніи указываютъ на существованіе похоронныхъ церемоній, совершенно подобныхъ тѣмъ, которыя наблюдаются еще въ наши дни и которыя съ еще большей несомнѣнностью доказываютъ, откуда произошли эти церемоніи, а именно изъ убѣжденія, что жизнь по ту сторону могилы есть лишь продолженіе земной жизни. Въ осетинскихъ могилахъ также были найдены орудія и украшения и даже кости животныхъ, принесенныхъ въ жертву умершему и вѣстѣ съ нимъ погребенныя въ могилу.

надъ завоеванной страной должна быть достаточно сильна, чтобы новая борьба сдѣлалась невозможной.

БУДАПЕШТЪ. 24-го апрѣля, въ засѣданіи рейхсрата, графъ Голуховскій, между прочимъ, сказалъ, что «изъ рѣчи его величества вы узнали, что вѣншія сношенія монархіи слѣдуетъ считать во всѣхъ отношеніяхъ удовлетворительными; тройственный союзъ, съроть котораго истекаетъ въ маѣ 1903 года, очевидно теперь возобновляется, послѣ того какъ три кабинета обмѣнялись увѣреніями въ твердой ихъ рѣшимости приступить своевременно къ подписанію актовъ, соответствующихъ положенію, нужныхъ какой бы то ни было агрессивной тенденціи. На основаніи неоднократно подтвержденныхъ съ авторитетной стороны заявленій о немнѣе дружественныхъ цѣляхъ противопоставленнаго ему двусторонняго союза, министръ усматриваетъ въ этомъ сочетаніи въ высшей степени драгоцѣнное дополненіе и поощреніе задачъ тройственнаго союза. Эти параллельные союзы уже принесли обильные и благословенные плоды въ этомъ отношеніи. Министръ, въ видѣ примѣра, указалъ на англо-японскій договоръ о Китаѣ и Корей, за которыми немедленно послѣдовало русско-французское соглашеніе. Выгоды подобнахъ союзомъ становятся еще болѣе ощутительными оттого, что такія группировки державъ отнюдь не исключаютъ спеціальнахъ соглашеній между отдѣльными державами, входящими въ составъ различныхъ союзомъ; это доказывается полными довѣрїя отношеніями, существующими теперь между Италіей и Франціей, а также въ высшей степени удовлетворительными отношеніями и къ Русской имперіи, къ чему привело извѣстное вамъ петербургское соглашеніе 1897 года. Послѣдовавшій въ послѣднемъ отношеніи поворотъ можетъ по праву считаться однимъ изъ самыхъ отрядныхъ явленій новѣйшей политикѣ. Съ того момента, когда было установлено, что ни мы, ни Россія не преслѣдуемъ своеростныхъ цѣлей на ближнемъ Востокѣ и не стремимся къ пріобрѣтенію тамъ какихъ либо новыхъ территорій, должно было логически исчезнуть недобѣе, которое въ теченіе многихъ лѣтъ лежало тѣнью на отношеніяхъ обѣихъ имперій. Существуетъ полная надежда на то, что это положеніе дѣлъ еще упрочится; въ тѣсномъ непрерывномъ обмѣнѣ взглядовъ обѣихъ кабинетовъ заключается самое вѣрное средство, чтобы предохранить соглашеніе отъ диссонансовъ. Дѣли политики обѣихъ монархій находятъ въ рѣзкомъ противорѣчїи съ вождѣйными элементами, которые не жалуютъ труда, дабы подковать соглашеніе, которое способно успѣшно разрушить ихъ усилія. Нельзя не рекомендовать наблюдать за тѣмъ,

чтобы не создались условія, при которыхъ могла бы быть поощряема политика престола на Балканскомъ полуостровѣ. Результатомъ петербургскаго соглашенія является взаимное обязательство ничего не предпринимать и ничего не допускать, что могло бы вліять на нарушеніе равнаго нашего положенія на ближнемъ Востокѣ; Австріи и Россіи поэтому слѣдуетъ избѣгать всякаго вмѣшательства во внутренній дѣла балканскихъ государствъ. Неблагопріятное положеніе дѣлъ на Балканахъ потребовало однако отъ обѣихъ кабинетовъ принятія, съ обоюднаго согласія, особенныхъ соответствующихъ мѣръ. Всѣ старанія устранить въ этихъ областяхъ попытку къ нарушенію мира должны однако непремѣнно вызвать соответствующія мѣропріятія со стороны Турціи къ улучшеніямъ. Порта должна подумать объ этомъ, ибо она можетъ разчитывать на поддержку со стороны дружественныхъ державъ только подъ условіемъ, чтобы, во-первыхъ, органы власти, въ случаѣ репрессій, не переходили предѣловъ, необходимыхъ для возстановленія порядка, и, во вторыхъ, чтобы была установлена система управленія, основанная на чувствѣ справедливости и гуманности. Сербія и Болгарія также должны стараться держать подъ уздой свои беззаконные элементы и отнюдь не навлекать на себя слабую надзоръ подозрѣнія въ предосудительномъ соучастіи. Если Румынія въ настоящее время занимаетъ столь выдающееся мѣсто въ европейской семьѣ народовъ, то этимъ она обязана спокойной цѣлесообразной работѣ своего мудраго государя и его совѣтниковъ. Министръ указываетъ на заключеніе консульской конвенціи съ Болгаріей какъ на доказательство того, что Австро-Венгрія всегда готова принимать въ соображеніе законы, желанія и стремленія государствъ.

ПЕШТЪ. Въ австрійской делегаціи Крамаржъ говоритъ, что большинство депутатовъ не склонно изъ безвѣрнаго тройственнаго союза жертвовать экономическими интересами, и пріивѣтствуетъ тѣсное согласіе съ Россіей. Сильвестръ радуется возобновленію тройственнаго союза и согласію съ Россіей и заявляетъ сожалѣніе, что ни тройственный, ни двусторонній союзы по восточнымъ странамъ не имѣютъ силы.

КОЗЛОВСКІЙ осуждаетъ политику Пруссіи въ отношеніи Польши, но объявляетъ, что польскіе депутаты подадутъ голоса за смѣну министерства иностранныхъ дѣлъ, такъ какъ поляки цѣнятъ тройственный союзъ. Голуховскій возражаетъ Сильвестру, что Англія неоднократно объявляла о нежеланіи допустить интервенцію. Принудительная интервенція легко могла вызвать замѣшательства между европейскими державами.

ОДЕССА. Начальникъ штаба 8-го корпуса и офицеры генеральнаго

штаба выѣхали въ Курскую губернію, гдѣ въ августѣ состоится въ Высочайшемъ присутствіи большіе маневры съ участіемъ войскъ.

МОСКВА. Сегодня на всероссійскомъ фотографическомъ конкурсѣ присуждены двѣ преміи за зимніе пейзажи москвичамъ Терюхино и Никитову, золотая медаль—Курлину изъ Самары, большая серебряная медаль—москвичу Кизелю и Ишохину изъ Гельсингфорса.

БАКУ. Въ полдень шахъ отбылъ изъ Сальянъ въ Аджикабуль, куда прибылъ въ 7 часовъ вечера.

ТОМСКЪ. Здѣсь учреждается сибирское общество защиты женщинъ. Въ кружокъ учредителей записалось до 60 членовъ.

БОВРУЙСКЪ. Въ Бовруйскѣ стрѣли тысяча стрелъ, 650 лавокъ и базаръ и всѣ еврейскія благотворительныя учрежденія. Нужна безотлагательная помощь оставшемуся безъ хлѣба и крова населенію. Пожертвованія просятъ адресовать предводителю дворянства Кологривову. Члены комитета — Виленскій, Эстрийнъ, Гальберггадтъ, Канцельсонъ и Райгородскій.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Представители компаній французскихъ капиталистовъ отправились по военно-грузинской дорогѣ, чтобы выяснитъ возможность примѣненія механической тяги. Предполагается воспользоваться силой Терека для полученія электрической энергии. Эксплуатировать дорогу рѣшено безъ правительственной субсидіи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Прокуроръ кievской судебной палаты дѣйствительный статскій совѣтникъ Арсеньевъ назначенъ старшимъ предсѣдателемъ саратовской судебной палаты; предсѣдатель нѣжинскаго окружнаго суда дѣйствительный статскій совѣтникъ Котляревскій назначенъ предсѣдателемъ департамента кievской судебной палаты.

Высочайшій смотръ войскамъ, назначенный на 26-е апрѣля въ Петербургъ, отмененъ. Загороднымъ частямъ, прибывшимъ въ столицу, приказано возвратиться къ мѣсту своего постоянного квартированія.

8-го мая, въ 11 часовъ утра, состоится въ Красномъ Селѣ, въ присутствіи президента Французской республики, Высочайшій смотръ войскамъ.

Тифлисъ, 27-го апрѣля 1902 г.

Выборы въ Французской палатѣ во Франціи близятся къ концу. Хотя окончательные результаты ихъ еще и неизвѣстны, въ виду предстоящихъ перебаллотировокъ въ нѣкоторыхъ округахъ, но уже и изъ тѣхъ свѣдѣній, которыя получены сточиною нечестно съ послѣднею почтой, не трудно прити къ заключенію, что побѣда на выборахъ осталась на сторонѣ министерства Вальдева-Руссо. По подсчету, сдѣланному до окончанія перебаллотировокъ, националистомъ избрано пока 33 человекъ, союзниковъ ихъ оппортунистовъ группы Мелина 64 и кон-

серваторовъ 65, всего же представляющей оппозиціи 162, между тѣмъ какъ сторонниковъ министерства прошло 248 чел., изъ нихъ умѣренныхъ республиканцевъ 36, радикаловъ 99, радикально-социалистовъ 42 и социал-дѣмъ 21 чел. Еще болѣе характерныя цифры получились при распредѣленіи избирателей по партіямъ во всей Франціи. Кандидаты оппозиціи получили: националисты 1,600 тыс. голосовъ, оппортунисты 1,103 тыс., консерваторы 943 т., социалисты противники министерства 154 т., а всего 3,362 тыс. Странники министерства получили всего 5 милл. 158 тыс. голосовъ. Избраны, несмотря на самую энергичную кампанію националистовъ, всѣ министры тевернаго кабинета, за исключеніемъ Мильерана и Лейга, два которыхъ назначена перебаллотировка. Изъ числа министровъ наибольшій успѣхъ выхватъ на долю г. Делькасе, который прошелъ въ своемъ округѣ 13 т. голосовъ противъ 2 тыс., что служитъ прямымъ одобреніемъ той политики, которой этотъ талантливый государственный дѣятель придерживался во вѣншіихъ дѣлахъ Франціи.

«Никогда»,—свидѣтельствуеетъ «Temps», французскіе избиратели не относились къ своему долгу столь серьезно, съ такимъ сознаніемъ ответственности передъ страной, какъ на этотъ разъ. Случай воздержанія отъ участія въ выборахъ чрезвычайно рѣдкі, да и порядокъ, за немногими исключеніями, господствовалъ образцовый въ Парижѣ и въ провинціи.

Это нисколько не мѣшало националистамъ въ сферѣ съ другими противниками министерства вести самую яростную избирательную борьбу и пытаться захватить власть въ свои руки. Движеніе, поднятое врагами республики, по общему признанію, не имѣетъ ничего подобнаго въ лѣтописяхъ исторіи третьей республики. Въ тысячахъ статей, рѣчей, брошюръ, памфлетовъ и афишъ националисты предостерегали избирателей отъ опасности выбора сторонниковъ нѣншіяго режима, клейми министерство ключомъ «предателя».

Миліоны франковъ тратились на это «лигю французскаго отечества». Мелинсты, бонапартисты, роялисты, антисемиты, националисты,—всѣ сдѣлись въ одной общей цѣли—изверженія ненавистнаго кабинета.

И тѣмъ не менѣе, побѣда осталась на сторонѣ кабинета Вальдека Руссо, которому страна вынесла самый лестный вердиктъ выборами 14-го апрѣля.

Эта побѣда сторонниковъ тевернаго правительства имѣетъ громадное значеніе не только для внутреннихъ дѣлъ Франціи, но и для ея вѣншіей политикѣ и франко-русскаго союза.

Новая палата, независимо отъ того, останутся ли въ ней руководителемъ Вальдека-Руссо и его ближайшіе помощники, или нѣтъ, по своему составу мало будетъ отличаться отъ той, которая сформировалась въ 1898 году.

Для Россіи, въ которой ожидается пріѣздъ президента Французской республики, чрезвычайно важно имѣть прочное правительство союзной державы, и мы отъ души радуемся побѣдѣ Франціи надъ реакціонными элементами.

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.

Помощникъ Главнаочальствующаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ генералъ-лейтенантъ А. А. Фреэ выѣхалъ изъ Тифлиса въ Аджикабуль и въ Баку для встрѣчи и сопровожденія его величества Музафферъ-Эддинъ шаха персидскаго.

Собраніе уполномоченныхъ тифлискаго дворянскаго землянаго банна

осетина—древнѣе «асъ», а по русскимъ лѣтописямъ «осъ». Не безъ основанія, слѣдательно, можно предположить, что источникъ этого культа предковъ, наблюдаемаго до сихъ поръ еще у различныхъ кавказскихъ племенъ, должно искать въ глубокой старинѣ. Для предположенія, что начало культа предковъ слѣдуетъ отнести къ болѣе или менѣе отдаленному отъ нашихъ дней времени, находимъ ми указаніе въ недавно произведенныхъ физическыхъ изслѣдованіяхъ въ отношеніи происхождения (юрна) языка у одного изъ племенъ, о которомъ идетъ рѣчь: осетинскаго языка. Извѣстный знатокъ санскрита языка, профессоръ Всеволодъ Меллеръ (Möller), продолжавшій изслѣдованія Шегрена (Shögren), пріишелъ къ заключенію, что осетини представляются отдѣльной вѣтвью того же самаго племени, къ которому принадлежали и персы временъ Кира, и другія народности древняго Ирана, а также что ихъ языкъ аричского происхожденія и замѣтно приближается къ языку въ Зендъ-Авестѣ (Zend-Avesta). Этотъ выводъ тѣмъ болѣе интересенъ, что тому же писателю, изучавшему греческія надписи, собранныя въ Херсонесѣ и другихъ колоніяхъ на побережьи Чернаго моря, недавно удалось доказать, что иранскія племена, а въ особенности осетини, были распространены и расцѣпаны по всей вѣншіей Россіи, и что они оставили множество свѣдѣній въ надписяхъ, которыя безъ помощи осетинскаго, а равно и другихъ иранскихъ нарчій не могли бы быть разобраны и поняты. Изъ именъ, встречаемыхъ въ этихъ надписяхъ, особенно выступаютъ имена лицъ осетинскаго происхожденія, и только эти имена болѣею частью сопровождаются хвалобнымъ эпитетамъ въ родѣ: великій, высочій, свѣдлій и т. п. Прозваніе, которое и нынѣ придаетъ себѣ осетини, еще болѣе подтверждаетъ выводъ, къ которому пришелъ г. Меллеръ. Это прозваніе не что иное, какъ Ираль, которымъ также назывался народъ въ Зендъ-Авестѣ.

Къ этому слѣдуетъ прибавить, что, согласно народнымъ преданіямъ и араб-

скимъ лѣтописямъ, распространенію силой оружія и мирнымъ путемъ среди кавказскаго народа ислама предшествовалъ періодъ языческой, и язычество тогда выражалось въ формахъ, подобныхъ тѣмъ, которыя и нынѣ встрѣчаются у земновѣншихъ Арабата. Религія же эсидовъ—какъ весьма убѣдительно доказалъ одинъ изъ моихъ учениковъ, г. Елизаровъ, впоследствии профессоръ въ Казани, курдъ по происхожденію и, какъ таковой, знавшій въ совершенствѣ языкъ эсидовъ, представляющийся лишь курдскимъ нарчїемъ,—носитъ множество свѣдѣній о культурѣ Ормузда, т. е., другими словами, культа, который проводится въ Зендъ-Авестѣ.

Все это, вмѣстѣ взятое, указываетъ намъ, что въ Зендъ-Авестѣ и слѣдуетъ искать начало культа—семьи, который еще и въ наши дни встрѣчается у кавказскихъ племенъ, въ особенности же среди осетинъ. До какой степени этого культа придерживался Авеста, хорошо всѣмъ извѣстно. Поэтому не представляется надобности указывать, что «фраваски» (fravashis) Зендъ-Авесты представляется совершеннымъ подобіемъ «душамъ» у осетинъ, что тѣ жертвоприношенія, которыя потомки приносили своимъ предкамъ, въ священной книгѣ Ирана носятъ тотъ же характеръ религиозныхъ обрядовъ, наблюдаемыхъ у осетинъ, и что отношеніе между мертвыми и живыми по возвращенію Зендъ-Авесты вполнѣ тождественны съ тѣми, которыя, какъ мы только что указали, господствуютъ у осетинъ.

Но если можно считать Зендъ-Авесту источникомъ религиозныхъ обрядовъ, обычныхъ у осетинъ, то невольно возникаетъ вопросъ, можно ли распространить это объясненіе и на такыя же у ишавовъ и хевсуровъ?

Народъ этотъ, говорящій на грузинскомъ нарчїи, вслѣдствіе этого занимаетъ совершенно иное, чѣмъ осетини, положеніе. Ихъ національное отличіе и распространеніе среди нихъ обычай украшать свои одѣяныя множествомъ крестовъ и носить нагрудники и все вооруженіе считая и прямой мечъ, украшенный большою частью лѣтискими

